

微信朋友圈变“商圈” “微购物”得多留心眼



交友、聊天、看新闻、分享生活趣事等等，让越来越多的人迷上微信，然而当大多数人还在用微信朋友圈交友时，少数人却开始做起了生意。

几张图片，加上几句简单的介绍，靠着朋友之间的信任关系，一批几乎零门槛、零成本的“微店”在以熟人为主的微信朋友圈中悄悄蔓延。但在“微店”红火的背后，一些问题也开始凸显。有些自制产品有不合法的嫌疑，有的代理产品是假货等，也给朋友间的信任关系蒙上一层阴影。

现象

朋友圈俨然已成“生意圈” 厌烦推销有人选择屏蔽好友

打开微信朋友圈，几乎每天都有朋友时不时地发着各种产品的广告，有化妆品、减肥产品、水果、衣服、包包、首饰等等，简直让人应接不暇，各种广告大有把你逼疯的趋势，但是很多时候碍于朋友间的面子，忍了又忍，最终还是放弃了，随他“遍地生花”。

“我的朋友圈现在几乎被各种产品广告‘占领’，都成‘生意圈’了，为此我屏蔽了好几个卖东西的朋友。”家住新仓库某小区的李燕说，她朋友圈里卖的产品各种各样，面膜、包包、首饰等等，香港、台湾乃至日本、韩国的东西都可以代购。

西昌市某单位的刘勇也深受着

朋友圈推销刷屏的困扰，他告诉记者，他朋友圈有10多个好友在做生意，每天打开朋友圈都是各种面膜、护肤产品的宣传。“每个人都自己的产品质量如何如何好，有的还图文并茂，但我从来没有想过要在做微商的朋友那里买东西，害怕买到假货，伤了朋友间的感情。”

家住航天家园小区的骆芬也觉得烦恼：“我的朋友圈里代购的都是熟人，我打开朋友圈是想看看最近朋友们的状态，但是现在好像打开了淘宝界面。”骆芬说，因为自己对于网购没有兴趣，只能屏蔽了这些在朋友圈做微商的朋友。

1

网上购药，靠谱吗？

市消委会提醒：网上购药需谨慎

现在购买物品的途径是越来越多了，网上购物是其中一种发展最快的途径。如今，在网上购买药品也已经不是什么新鲜事儿了，无论内外科、感冒发烧，各类药品一应俱全，甚至还有网上药店销售进口抗癌药物。那么，网上购药物美价廉，但真的靠谱吗？怎样才能买到放心药？

网上购药要选择合法网店

“买书、买衣服、买家居用品我都敢，可说实话，这药品我还真不敢在网上买，毕竟药物对身体有直接影响。”市民许莉算是个网购达人，但她却表示对网上购药有疑虑。如果说稍微“沾点边儿”，可能会通过比较安全的网站购买一些保健品以及医疗健身器械，比如像血压仪、血糖仪、跑步机等。

据记者了解，辨别一家网上药店是不是合法的，可直接登录国家食品药品监督管理局官方网站(www.cfd.gov.cn)“数据查询”中“互联网药品交易服务”栏目进行查询。在确认网上药店的合法性后，还应该在购买前多多咨询专业医师。

网上购药需谨慎

目前，网上售药存在诸多问题，通过网络销售假药的案件数量呈逐年上升趋势。

西昌市消委会提醒广大消费者，网上购药一定要谨慎，除了要检查网上药店的资质和药品信息外，网络购药后要妥善保存相关证据。消费者自身也要提高警惕，避免网上购药消费陷阱。

西昌市消委会也表示，希望消费者在网上购药时，尽量不要先汇款后寄药，需先汇款的，最好汇到单位账户，尽可能不要汇到私人账户，以免上当受骗，难以追查。同时要妥善保存有关证据，如发票、交易记录等，一旦发现合法权益受到损害，要及时携带相关凭证，向相关部门申诉。

本报记者 李善鸿



本报资料

卖家

微信朋友圈打广告
靠熟人捧场来打开销路

2

在记者采访中，点开一些受访者的微信朋友圈，不仅有她自己多姿多彩的生活分享，也有朋友们每一天的精彩点滴，偶尔也会有一、两家水果店或是美容店的广告。

水果商王剑，近年来水果生意做的是风生水起，为了发展水果的销量，从去年开始，他把水果生意做到了微信朋友圈。“最初只在微信朋友圈里广播了一下，希望好友们可以支持一下，没想到自己的朋友圈帮水果店打开了销售市场，现在水果店每月收入差不多上万元。”

退休在家的袁大叔，本想做一些自己拿手的汤圆馅和牛肉干。没想到得到汤圆和牛肉干的好友在朋友圈里炫耀一番，竟然吸引了众多“好吃嘴”关注，纷纷求购。禁不住朋友们的热情，袁大叔只好隔三岔五的做一批汤圆和牛肉干给朋友解馋，并一再叮嘱，自己的食品属三无产品，全靠大家的信任购买，现在袁大爷每月大概有3000多元的收入。

“亲们，大姐亲手做的粽子开卖了，口味馅料可以定，自家制作，吃得安全放心。”快到端午节了，市民陈芳在微信朋友圈里卖起姐姐家制作的粽子，每天都会发几张制作粽子的图片刷屏。陈芳说，姐姐的手艺很好。今年她开始帮忙在微信上试着卖。“刚卖了一天，就预售出去51个。”陈芳说，因为材料有限，姐姐家中只能接受预订70个。“我微信朋友圈中还有别人也在卖粽子，可是销量却没我家里卖得好。”她有些自豪。



本报资料

提醒

“微购物”属灰色地带 保存聊天、汇款记录或可维权

对于微信朋友圈里衍生出来的“生意”及隐患，据了解，微信朋友圈是同学同事的熟人分享平台，小伙伴们更喜欢在朋友圈分享美食、旅游心情以及风景。并非是电商平台，没有卖货功能。

“这是一个靠信任存在的熟人消费圈，存在的隐患就是买卖双方并没有构成契约关系的买卖合同。”西昌市消委会秘书长王于文认为，目前微信有着庞大的用户量，但很多应用程序不具备有效的实名认证功能，在这种平台上进行买卖行为，由于大部分微商是个人对个人的交易行为，处于法律维权的灰色地带，一旦出现消

费纠纷无法保障合法权益。

王于文也提醒广大市民，在朋友圈交易时，一定要了解清楚卖家的真实身份信息，保留相关聊天记录，大件物品最好签订书面的买卖协议，以及保留银行、支付宝等汇款、支付凭据，一般接受汇款的账户同卖方身份要相符。

“做到这些，如果卖家只收钱不发货或者出售假货，消费者就可以依据这些证据及时维护自己的权益。”王于文表示，如果网购的产品侵害了消费者的生命健康权（如食物中毒、毁容等），有权向销售者和生产者进行索赔，或者向公安机关报案。

本报记者 李善鸿

3